Урок – игра «Удивительное путешествие в страну Лексика»
Обобщение по теме «Лексика»

Цели: 

· обобщить и повторить знания по теме «Лексика»;

· развивать умения наблюдать, делать выводы, сравнивать, решать логические задачи, пользоваться терминами по теме «Лексика»;

· повысить интерес к родному языку.

Оборудование:  
презентация, кроссворд, карта путешествий, рисунок поезда и  вагонов, карточки с буквами, песенка и отрывки из мультфильма «Поезд из Ромашкова», словари, тест, таблички с номерами вагонов.

План урока

1. Орг. момент.

2. Сбор багажа.
· Кроссворд

· Радиопередача Умной Гусеницы

3. Удивительное путешествие

· Станция Словарная

· Сказочная  поляна

· Остановка по требованию

· Волшебное озеро

· Город мастеров
· Замок сказочной феи.
4.  Итоги. Домашнее задание.

Ход урока
1. Орг. момент.

Звучит песня Паровозика из Ромашково  (Слайд №1)

· Слово учителя

Здравствуйте, ребята. Сегодня мы отправимся в удивительное путешествие по стране, полной чудес и загадок, весёлых и умных жителей, которым требуется ваша помощь. Наше путешествие мы совершим на паровозике с тремя вагонами, у каждого вагона свой проводник, он организует пассажиров своего вагона. По пути за каждое выполненное задание вы получите букву, в конце путешествии это поможет вам. Каждый из вас будет вести дневник путешественника – это наши рабочие тетради, туда вы будете записывать добытые сведения. Запишем дату путешествия, классная работа, тему «Обобщение по теме «Лексика». 

2. Сбор багажа.

А теперь проверим, весь ли багаж вы собрали в путь.

· Кроссворд  (Слайд №2) (Приложение 1)
По горизонтали: 

1. Слова, близкие по лексическому значению, но различные по звучанию. 

2. Словарный состав языка. 

3. Слова, одинаковые по звучанию, но различные по лексическому значению. 

4. Основная единица языка. 

5. Слова, противоположные по лексическому значению. 

6. Устаревшие слова. 

7. Новые слова. 
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Словари – наши помощники. Вот и сегодня они с нами (Выставка словарей) (Слайд №3) .
· Радиопередача Умной Гусеницы  (Слайд №4)
В разговорном языке культурных людей, писателей, поэтов – от 15000 до 18000 слов. Великий Пушкин располагает словарём в 20 000 слов. Какую же гамму человеческих чувств, настроений, мыслей может нарисовать народ, обладая несметным сокровищем в 200 000 слов. А сколько слов знаете вы?

Чтобы пополнить свой словарный запас вы можете обращаться к толковым словарям.

     В Толковом словаре живого великорусского языка более 200 тысяч слов

     В однотомном Толковом словаре  русского языка под редакцией С.И. Ожегова около 57 тысяч слов.

     В Толковом словаре под редакцией  Д.Н. Ушакова их более 85 тысяч.

     В Большом Академическом Толковом словаре русского языка - 120 480 слов.
Вот теперь мы отправляется в путешествие. (Слайд №5) Отрывок из мультфильма «Поезд из Ромашково»
3.  Удивительное путешествие

· Станция Словарная

     Первая остановка – Станция Словарная (Слайды №6, 7). Читаю вам загадку, отгадку записываем, ставим ударение.

На бахче у нас растёт,

Как разрежешь – сок течёт.

Свеж и сладок он на вкус,

Называется (арбуз)

Чтоб скорей в библиотеке

Отыскать ты книгу смог,
В ней бывает картотека,

Специальный … (каталог)

Из меня посуду тонкую,

Нежно-белую и звонкую

Обжигают с давних пор,

Называюсь я … (фарфор)
На большие расстоянья
Мчится он без опозданья,
Пишется в конце два С,
Называется … (экспресс).

Он на вокзале есть всегда,
К нему подходят поезда,
Двойное Р содержит он
И называется … (перрон).
Загадка эта нелегка: 
Пишусь всегда через два К.
И мяч, и шайбу клюшкой бей,
А называюсь я … (хоккей).

     Каковы эти слова точки зрения происхождения? Докажите. (Заимствованные). Получите букву и отправляемся в путь.
· Сказочная  поляна (Слайды №8, 9)
На поляне он живёт
Носит шубу круглый год.
Шуба серая – для лета,
Для зимы другого цвета.

     Кого мы называем зайцем? Найдите в словаре значение слова «Заяц».
Заяц – 1. Небольшой пугливый зверёк семейства грызунов.

       2. Безбилетный пассажир или зритель. Проникший куда-нибудь без билета.
Едет зайка, рассуждает,
Рассуждает и не знает:
“Если я купил билет,
Кто я заяц или нет?”

– Почему же заяц призадумался? Кого мы ещё называем зайцем?

– Пассажира, не имеющего билета, или зрителя, проникающего без билета куда-либо.

– Что вы можете сказать о характере зайца? Какой он?

– Трусливый.

– Подберём слова, близкие по значению к слову “трусливый”.

– Робкий, несмелый, боязливый, пугливый.

     Запишите эти слова в столбик.

– Что вы можете сказать об этих словах?

– Это слова разные по звучанию, но близкие по значению.

– В русском языке такие слова называют синонимы. Как вы думаете, трусость – это хорошее качество или нет?

– Какое качество будет на противоположном полюсе нашего магнита?

– Храбрый, смелый, отважный, мужественный.
     Запишите эти слова во второй столбик.

Сосед зайчишки
Летом бродит без дороги
Между сосен и берёз,
А зимой он спит в берлоге,
От мороза прячет нос.

– Медведь. (Слайд №10)
– В слове “медведь” 6 звуков, 7 букв.

– А кто из вас знает, почему этого косолапого сладкоежку назвали “медведь”?

     В каком словаре мы можем найти ответ? (В этимологическом)

– Медведя так назвали потому, что он знает, ведает, где найти в лесу мёд.

     Запись в тетрадях:

Медведь – мёд, ведающий = “знающий, где есть мёд”.

     Отправляемся в путь дальше.

· Остановка по требованию. (Слайд №11)

Динамическая пауза

Дети по лесу гуляли,

За природой наблюдали.

Вверх на солнце посмотрели,

И их лучики согрели.

Руки подняли и покачали –
Это деревья в лесу.

Руки согнули, кисти встряхнули –

Ветер сбивает росу.

В сторону руки, плавно помашем

Птицы летят.

Как они тихо садятся, покажем.

Дальше ребята работать хотят.

     Немного погуляли, отправляемся дальше.

· Волшебное озеро (Слайд №13)
     На Волшебном озере живёт весёлая лягушка. Однажды проснувшись утром, она удивилась. Куда делись её друзья комары и мухи. Они оставили ей записку, но она ничего не может понять. Помогите ей.
     Запишите, вставляя пропущенные буквы и восстанавливая логическую последовательность предложений так, чтобы получился текст.
1. Вид у них сонный, как осен..ю.  2. Они ещё не л..тают, а только ползают по стенам домов. 3. На улицах появились большие з..леновато-синие с м..таллическим отливом мухи. 4. Целый день мухи греются на со..нце, а ноч..ю опять зап..лзают в щели стен и заборов. 

     Обменяйтесь тетрадями и проверьте текст. (Слайд №14)
3. На улицах появились большие зеленовато-синие с металлическим отливом мухи. 1. Вид у них сонный, как осенью. 2. Они ещё не летают, а только ползают по стенам домов. 4. Целый день мухи греются на солнце, а ночью опять заползают в щели стен и заборов.
· Город мастеров (Слайд №15)

     Каждой команде было дано задание: нарисовать рисунок к фразеологизму, сочинить шуточный рассказ.

· Замок сказочной феи (Слайд №16)

Стражник: 

Стой. Кто идёт?

Отвечай. Что за народ?

И пароль мне назови-

И тогда вперёд иди.

Вот задание одно,

Тест название его.

Ты скорей его пиши,

Букву нашу получи.

   У каждого на столе лежит тест по лексике (Слайд 17, 18) (Приложение 2). Выполняется самостоятельно. Собирают проводники. Получают последнюю букву. Произносят пароль «Лексика» и попадают в замок сказочной феи.
4. Итоги. Домашнее задание. (Слайд №19)
Фея:
     Здравствуйте, дорогие ребята. Я рада приветствовать вас в своём замке. Очень рада, что вы прошли все испытания на своём пути. И мне хотелось узнать, что нового и интересного вы узнали в путешествии по моей стране Лексика?

     Что помогло вам в вашем путешествии?

Домашнее задание: 
     Напишите письмо о своем удивительном путешествии.

     Наше удивительное путешествие продолжится на следующих уроках. До скорой встречи.
Фрагмент из мультфильма «Поезд из Ромашково» (Слайд №20) 
Учитель: 

В стране родного языка

 Не всё известно нам пока,

 Но путешествовать начнём

 И сами до всего дойдём.

Учитель: Я бы хотела, чтобы вы сами сформулировали тему нашего урока и цель, которая стоит перед нами. Я вам в этом помогу, но будьте внимательны!

Учитель: 

Предлагаю вам загадку, чтоб пошло всё по порядку.

Если буду я молчать, как сможешь ты меня понять?

А выручить меня готово любимое, родное…

 (Слово!)

– А для чего служат слова, что они обозначают? 

(Действия, признаки, количество, явления, состояния и др.)

– Как называется раздел русского языка, изучающий словарный состав? (Лексика)

– Что такое лексическое значение слова?

Учитель: Вы поняли, какова тема сегодняшнего урока? Речь пойдёт о лексике. Мы прошли этот раздел – поэтому сегодня Урок – повторение. На предшествующих уроках мы знакомились с лексическими единицами, отрабатывали умения и навыки, определяли место лексических единиц в речи. И поэтому цель урока: закрепления умения и навыков по разделу «Лексика». 

Задание 1. (на доске запись)

Объяснить пунктограммы данного текста. Написать слова, обозначающие предмет, действие, признак. Определить лексическое значение слов почта, почтальон.

Возят почту корабли,

 Самолёты, поезда,

 Мчат во все концы земли:

 В степи, в горы, в города.

 Почту в дальние районы

 Доставляют почтальоны.

В словаре В.И.Даля сказано, что почта – это учреждение срочного сообщения для пересылки писем, вещей, денег. 

В словаре С.И.Ожегова почта – место приёма писем и бандеролей.

Почтальон – почтовый служитель для отправки почты и разноски писем, гонец.

Стук в дверь. Входит почтальон Печкин:

Здравствуйте, ребята!

 Я с толстой сумкою хожу

 Всем информацию ношу:

 Посылки, письма, бандероли,

 Газеты и журналов море

 Всем принесу, мои друзья!

 Вот какова профессия моя!

Учитель: Здравствуй! Ребята, вы узнали кто это? Проходи, Печкин, мы рады, что зашёл в наш класс.

Печкин: Долго я по Выселкам шагал, а пока дошёл до Вас – устал!

Учитель: Садись, отдохни.

Печкин: Да мне корреспонденцию разнести надо!

Учитель: Мы тебе поможем, только вот объясни нам значение этого слова.

Печкин: Корреспонденция, как сказано в Толковом словаре В.И.Даля, это взаимная переписка.

С.И. Ожегов считал, что корреспонденция – это обмен письмами , почтовые и телеграфные отправления.

Учитель: Спасибо, Печкин. Я думаю, что ребята это запомнят.

Печкин: Теперь вручим письма адресатам.(подаёт пакет учителю)

Учитель: (читает)

Пакет адресован для вручения

 Словам, близким по значению.

 Только вот забыла я,

 Как их зовут, мои друзья!

(Синонимы) 

Учитель: Что мы называем синонимами?

(Ответ учащихся)

Печкин: В квартире № 1 письмо получает один из братьев по имениСмелый .

Задание: Назвать имена остальных братьев.(Храбрый, Мужественный, Отважный, Бесстрашный, Решительный).

Учитель: Молодцы, ребята.

Смелый читает письмо.

«Дорогие синонимы! Хотели обойтись без Вас, но вот, что у нас получилось. Помогите нам.

(текст читает) 

Дети поднимались на крутой холм. Подниматься было трудно. 

Когда поднялись на вершину холма, сели отдохнуть. 

Поднимались не зря сверху местность ещё красивее! 

Учитель: Вам понравилось письмо? Если нет, то почему? (Допущена речевая ошибка)

Учитель: Попробуем отредактировать текст. Какие слова нам для этого понадобятся?

Смелый: Влезать, взбираться, вскарабкаться.(Читает отредактированный текст).

Учитель: Молодец, садись. Открываем тетради и записываем отредактированный текст.

Печкин: 

Жильцов квартиры номер два

 Застать сумели мы едва.

 Они стояли у порога, 

 уже готовые в дорогу.

Учитель: Кто это? Один высокий – другой низкий. Один толстый – другой тонкий, один грустный – другой весёлый 

Дети: Антонимы.

Учитель: Что называется антонимами?

Учитель: А для них письмо от дорогого дедушки, только вот половину размыто. Видно снегом припорошило, когда Печкин сюда шёл.

Печкин: Ой, беда – то какая!

Учитель: Поможем братьям письмо прочитать.

Ученик читает: Дорогие внучата! Я не люблю людей трусливых, жадных, ленивых, слабых, глупых, лживых, невежественных, безвольных. Я хочу, чтоб вы росли…

(смелыми, щедрыми, трудолюбивыми, сильными, умными, правдивыми, образованными, волевыми).

Учитель: А кому всё же письмо адресовано? (Нам!)

Учитель:  Ребята, а нам пригодятся советы дедушки? 

Дети: Конечно!

Учитель: Окна третьей квартиры распахнуты настежь, и весёлая песенка доносится оттуда и поможет понять, кто там живёт.

Что это за слова? Омонимы.

Учитель: Омонимам Печкин принёс их любимый журнал «Мир».

Задание: Определить лексическое значение слова Мир.

Мир 1 – земной шар; Мир 2 – отсутствие войны.

Составить словосочетание, в котором употребляются эти омонимы.

В мире животных. Заключить мир.

Лучшие запишем.

А можно ли составить словосочетание, в котором слово мир употреблено сразу в двух значениях? (Миру – мир! Мир во всём мире!)

А для кого нужен мир? 

Кто больше всего выступает за мир?

Что интересного в журнале?

Печкин: Предлагаю вам прочесть юмореску.

Учитель: Юмореска. Что означает лексическое значение слова этого слова? Читает. Объясните, почему произошла ошибка?

Печкин: Юмореска – это в переводе с английского весёлая шутливая история.

Учитель: Это было давно. Усталый путник брёл по пустыне уже пятые сутки. Адски хотелось пить.

То и дело ему мерещился торчащий из песка водопроводный кран с прохладной, освежающей водой. Но, увы! Это была то вытянувшаяся в стойку кобра, то вообще мираж.

Тогда путник встал на колени и поднял руки к небу, стал взывать к Всевышнему.

– О, Аллах! Умоляю да пошли мне сюда кран, кран, кран, о, Всевышний!

И случилось чудо.

Ударил гром, сверкнула молния, поднялся столб песка, а когда он рассеялся, несчастный увидел кран.

Но кран был не водопроводный, а подъёмный!

«О горе мне», – закричал отчаянный спутник.

Почему произошла ошибка?

Использован омоним с другим лексическим значением.

Кран 1 – водопровод. Затвор в виде трубы для вывода остатка жидкости.

Кран 2 – механизм для подъёма грузов.

Учитель: Для чего служат омонимы в художественной литературе?

С какой целью используется омонимы в речи?

 (Создание юмора)

Учитель: А под самой крышей находится мансарда. Что это такое? Печкин, ты там много ходишь и видишь, не знаешь ли что это за слово?

Печкин: Я думаю, это комната под самой крышей.

Учитель: Верно, Печкин, это жилое помещение на чердаке под скатом крыши, а в словаре у Даля – это горенка, теремок, вышка.

На мансарде идет заседание любителей образного слова. Собрались здесь слова необыкновенные: пламенные и страстные, ласковые и беспощадные, яркие и меткие, живые и вещие.

Слова умеют плакать и смеяться 

 Приказывать, молить и заклинать

 И словно сердце, кровью обливаться

 И равнодушно холодом обдать.

 Что это за слова?

 Для них у Печкина – бандероль.

Объясните что это такое, глядя вот на эту бандероль. Бандероль – это небольшое почтовое отправление упакованное в бумагу.

Вскроем.

Печкин: Здесь сборник стихов для любителей поэзии. Вот одна из страничек.

Читает ученик, называет слова в переносном значении.

Задание. 

Составить словосочетание со словами:

 Тяжелый Холодный

Тяжелый груз Холодный день

Тяжелый день Холодный взгляд

Где чаще всего используют, этот прием и как он называется? Метафора. 

Учитель: К концу подходит наш урок

 Ну что же подведем итог.

Печкин: Пока в гостях я побывал, про всю я лексику узнал.

– Какой раздел повторяли?

– Что такое лексика?

– Что значит лексическое значение слова?

– Что такое омонимы?

– Что такое синонимы?

– Что такое антонимы?

– Для чего нужны эти слова?

– А где можно уточнить лексическое значение слова, узнать о синонимах, антонимах, если есть затруднения? (Словари)

Учитель: 

Молодцы! работали активно, но самые четкие ответы были у………..

 Хорошо и продуманно отвечали………

Печкин за знания и артистизм получает «5».

Домашнее задание на доске: темы мини-сочинений, в которых вы должны использовать слова в переносном значении.

Урок окончен. До свидания

